

意识的论述。事实上，人的许多习惯性动作都是无意识的。有意识的反应通常和人所面临的任务相联系。符号互动论对有意识的反应作了充分地分析，但忽视了对潜意识的分析。当然，希布塔尼也曾谈及无意识的作用，但并未进行充分地论证。

第二，符号互动论忽视了对社会组织和社会结构的研究。在互动学派看来，人群、群体、组织、社区和社会这些概念是可以替换使用的，所谓社会，就是互动中的个人。很显然，这一理论在很大程度上忽视了对社会组织和社会结构的研究。符号互动论不仅是一种社会学心理学理论，更主要的是一种社会学理论，作为一种社会学理论，未能对社会组织和结构作充分地研究说明，这也是一大缺憾。

符号互动论对社会组织和结构的忽视，具体表现在对政治、经济、历史等方面研究的欠缺上。P.霍尔为了弥补互动学派缺少对政治进行研究这一不足，写了《政治学的符号互动理论》。A.罗丝的《权力结构》也是这方面的一个尝试，但是，当他试图进行宏观分析的时候，往往背离了符号互动学派的观点。此外，F.梅里尔对文学社会学的研究是唯一试图在历史背景中考察人的范例，C.希克曼和库恩的《个人、群体和经济行为》是关于经济的。在其他互动学者那里，我们就很难找到有关这方面的著述了。

作者工作单位：厦门大学政治学系  
责任编辑：严立贤

## 《农村社会问题与社会发展》出版

甘肃省社会科学院社会学研究所的同志经过两年调查研究，写出的问题研究集《农村社会问题与社会发展》已由甘肃人民出版社出版。雷洁琼教授为该书写了题词：“深化农村改革，探索中国特色社会主义的发展道路。”王康教授写了序。本书由甘棠寿主编，刘敏、赵可副主编，毕可生、岳青、冉志江、樊安群、胡正旭、张谦元、赵成文、杜利等参加了调查和写作。

本书对于研究和解决不发达地区农村社会问题、促进社会发展有一定参考价值。这一文集，仅为该所正进行的《不发达地区农村社会发展》课题的阶段成果，他们计划将在进一步调查研究的基础上，形成具有自己特点的“开发社会学”。

(张)